TD 1
Chaleur et Travail

Exercice 1

Dans une enceinte calorifugée on introduit deux solides A et B caractérisés par leur masse m, et ms, leur

capacité calorifique massique C, et Cj et leur température initiale T4 et 7. On attend que I’équilibre

thermique soit atteint et on mesure la température. En négligeant la capacité calorifique de I’enceinte,
évaluer cette température 7.

AN. m,=100g ; mg=200g ; C4=2kJ kg K'; Cs=2J.g" K'; T,=27°C ; Ts=127°C.

Exercice 2

A I’aide d’un dispositif électrique de puissance P, on chauffe un liquide. Ce liquide a une masse m et une
température initiale 7;. Connaissant sa capacité calorifique molaire a I’état liquide Cj, et & I’état vapeur
Cyap, sa chaleur latente de vaporisation L,g, et sa température de vaporisation 7,

a) décrire précisément I’état dans lequel se trouve ce liquide apres le temps ;.

b) évaluer le temps T, qu’il aurait fallu pour que ce liquide atteigne la température 75.

AN. m=1lkg ; Crpi=100J kg™ K 5 Cor 2000 kg™ K ; Ti=30°C ; Tyop =40°C 3 T,=90°C ; L,,=10].8" ;
P=1kW ; v;=10s.

Exercice 3

On met un liquide A de masse my a la température 7,=10°C en contact avec un thermostat B a la
température T=-10°C. Sachant que ce liquide se solidifie & la température T;,;=0°C et que le systétme A+ B
est isolé .

a) Calculer la chaleur échangée Q.
b) En déduite la chaleur échangée QOp.
AN m = 100g 5 G2kl ke K G200t KL L 30k kot

Exercice 4

On comprime lentement un gaz prisonnier dans un cylindre, depuis un volume de 3 L jusqu’a un volume de
0,5 L. Calculez I’énergie W regue par le gaz pour chacun des comportements décrits ci-dessous :

a) P=1bar;
b) P=7x10°-2x10° x V' ou P est mesurée en Pa et Ven m*;

¢) P=4xV 2o P est mesurée en Pa et Ven m?



Exercice 5
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On considére un cycle de transformations d’une mole de gaz parfait représenté par un rectangle sur le
diagramme ci-dessus (T, P).

a) Calculer le travail nécessaire pour effectuer chaque transformation, puis pour effectuer le cycle
complet.

b) Ce cycle, est-il moteur ou résistant ?
c) Représenter ce cycle dans le diagramme P(V).
d) Evaluer graphiquement le travail du cycle dans ce diagramme de Clapeyron.

AN. T;=100K ; T;=200K ; P;=I1atm ; P;=4atm ; Rusor-8J.mol”’ K’

Exercice 6

Soit un gaz parfait se trouvant initialement dans les conditions suivantes : Vy, Tp, Py. On fait subir a ce gaz
arfait deux transformations successives. La /" transformation est une compression isotherme jusqu’a la
. 2] . . J q
pression P;. La 2°" transformation est une détente adiabatique qui raméne ce gaz a la pression Py .

a) Quels sont le volume 7 et la température 7; du gaz apres la compression isotherme ?
b) Calculer le travail de compression Wj;.

¢) Calculer la quantité de chaleur Qp; cédée par le gaz au milieu extérieur au cours de cette
compression isotherme.

d) Déterminer le volume 75 et la température 7> du gaz aprées la détente adiabatique.

¢) Calculer le travail W, fourni a I’extérieur pendant cette détente adiabatique.

AN. Vy=20L:Ty=20°C; Py=1atm;P;=20atm,Ondonne : R =832JK mol" ety =7/5.

Aide numérique : 1n20=3;20%7 ~9
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